

2022~2023 年度湖南省科学技术奖揭晓, 304 个项目获奖

女性科技人员作为第一完成人的项目占比达 18%

今日女报/凤凰网(记者 杨柳 通讯员 全程铂)9月3日, 全省科技大会暨科学技术奖励大会在长沙召开。会上宣读了湖南省人民政府关于2022~2023年度湖南省科学技术奖励(含光召科技奖)的决定。2022~2023年度湖南省科学技术奖共授奖304项, 其中杰出贡献奖1项、自然科学奖98项、技术发明奖22项、科技进步奖180项、创新团队奖1项、国际合作奖2项。

会上, 省委书记沈晓明为省科学技术杰出贡献奖获得者陈晓红颁奖。“A-DA'D-A型受体光伏材料的设计、合成及机理研究”等9个项目获湖南省自然科学奖一等奖, “基于异构超算的大规模稀疏图并行处理关键技术及应用”等7个项目获湖南省技术发明奖一等奖, “多源异构数据流通与智能决策自主计算平台及



9月3日, 全省科技大会暨科学技术奖励大会在长沙召开。

其大规模产业应用”等14个项目获湖南省科学技术进步奖一等奖, “中冶长天绿色低碳钢铁冶金创新团队”获湖南省科学技术创新团队奖, 潘毅(YIPAN)教授等2人获湖南省国际科学技术合作奖; 李树涛教授等5人获第十三届湖南光召科技奖。

2023年, 中国工程院院士、湘江实验室主任、湖南工商大

学党委书记陈晓红带领团队研发了AI大模型、工业操作系统、北斗导航等前沿领域的7个原创产品。其中, 智慧交通轩辕大模型是实验室首款面向交通领域独立研发的多模态AI大模型产品。

从关注中小企业融资, 到研制出我国首个具有自主知识产权的智能决策软件开发平台; 从构建全国首个指导两型

社会和绿色发展的标准体系, 到牵头建设国家基础科学中心, 实现我省在该中心上零的突破……陈晓红说, 让青春在科技创新的崇高事业中绚丽绽放, 是一件无比美好的事情。获奖后, 陈晓红寄语科技工作者要勤于学习、与时俱进, 向下扎根、向上生长, 争做第一个“吃螃蟹”的人。

“问题来源于生产实际, 解决方法又应用于实际。”中南大学教授、湖南省自然科学奖一等奖获得者阳春华在接受记者采访时说道。她领衔的“有色冶金高效转化精准调控与智能自动化系统”项目荣获湖南省自然科学奖一等奖。

阳春华及其团队, 经过数年不懈探索与深耕, 成功攻克了大型有色冶金炉窑精准控制、湿法冶金多反应器协同调控等关键技术难题, 并创新性地提出了“供应链—物质流—生产链”智能协同技术体系。

这一系列突破性成果, 不仅构建了我国有色冶金智能制造的技术基石, 更支撑建成了“中国第一、世界一流”的铜冶炼和锌冶炼智能工厂, 为行业树立了智能化转型的标杆。

在本次湖南省科学技术奖获奖项目中, 女性科技人员作为第一完成人的占比达18%。她们用自己的实际行动证明, 在科技创新的征途上, 性别从不是障碍, 而是推动社会进步的重要力量。未来, 相信在陈晓红、阳春华等杰出女性的引领下, 中国工业将书写出更多辉煌篇章, 迈向更加智能、绿色、可持续发展之路。



扫码为闪闪发光的他们喝彩!

赋能“她”力量! 黄芳为长沙市妇联执委作专题授课

长沙市妇女干部学校挂牌成立

今日女报/凤凰网(记者 江昌法)9月3日, 长沙市妇女干部学校揭牌仪式在市委党校举行。湖南省妇联党组书记、主席黄芳, 长沙市委党校副校长姚建刚, 长沙市妇联党组书记、主席彭娟共同为长沙市妇女干部学校揭牌。

随后, 黄芳为长沙市妇联执委能力提升专题研讨班作主题授课。黄芳以《深化妇联改革, 发挥执委作用, 推动新时代妇联工作和妇女儿童事业高质量发展》为题, 从对新时代妇联

组织的认识和当前妇联改革的理解, 基层妇联的工作方法, 妇联执委及其履职的路径, 发挥执委作用做好基层妇联工作的建议四个方面做了重点阐述。

“习近平总书记强调, 妇联组织是党和政府联系妇女群众的桥梁和纽带, 是党开展妇女工作最可靠最有力的助手。”黄芳表示, 党的二十届三中全会强调要发挥工会、共青团、妇联等群团组织联系服务群众的桥梁纽带作用。全省各级妇联要深入贯彻落实习近平总书记



关于妇女儿童和妇联工作重要论述特别是同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神, 准确把握妇联组

织职能定位, 进一步强化妇联执委履职意识, 切实增强做好妇女工作的光荣感使命感。

黄芳指出, 基层妇联主席作为基层妇联组织的“领头雁”, 要带头发挥妇联执委在基层治理、乡村振兴、家庭家教家风等方面的重要作用, 带动广大妇联执委不断提高服务妇女群

众的能力和水平, 最广泛地把妇女团结起来、组织起来、动员起来, 引领广大妇女坚定不移听党话、跟党走, 做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者, 为强国建设、民族复兴凝聚巾帼之力、汇集巾帼之智。

学员纷纷表示, 这是一堂既有高度、又“接地气”的课程, 大家受益匪浅, 不仅对妇联工作有了更深入的理解, 也进一步增强了推动妇女儿童事业发展的政治自觉和行动自觉。

湖南省第二届正能量“五个十佳”网络精品发布, 凤网获奖

今日女报/凤凰网(记者 徐珂)9月3日下午, 湖南省第二届正能量“五个十佳”网络精品征集展播活动在长沙举办。由省妇联、省文明办、省卫健委、今日女报/凤凰网联合开展的“奋进新征程 妇女有力量”融媒创意作品大赛荣获“网络正能量主题活动”精品, 凤网获评组织报送优秀单位。

此次网络精品征集展播活动, 共征集展播了文字、图片、音视频、专题专栏、主题活动五大类网络正能量精品52件。众多互联网创作者用文字编织梦想, 用图片描绘生活, 用音视频讲述故事, 用专题专栏展现风采, 用网络活动凝聚力量, 尽显三湘四水的独特魅力。

其中, “奋进新征程 妇女

有力量”融媒创意作品大赛自2023年7月启动, 历时三个多月, 共征集视频、海报类作品2638件, 全网视频播放量达1.8亿次。

在2024年重点项目启动环节, 项目负责人依次宣布项目启动。由湖南省妇联、省委网信办、省文明办、省国资委、省科协、今日女报/凤凰网联合举办的“潇湘巾帼心向党 用爱(AI)致敬她力量”视频(图片)融媒共创主题活动在现场发布, 活动旨在展现湖湘妇女在各行各业拼搏进取、奋勇争先的精彩故事, 团结引领广大妇女为实现“三高四新”美好蓝图贡献巾帼智慧和力量。

与此同时, 在2024年重点项目中, 今日女报/凤凰网还倾情推出“妈妈去哪玩”主题活动,

在全网发起“最美家乡小小推介官”的选拔与推广。该活动由湖南省委网信办、省妇联主办, 将采用“家庭旅行、孩子出镜、父母录制”的创新形式, 从孩子们的独特视角出发, 介绍各地的文化旅游资源, 邀请妈妈们带领孩子们游览湖南的知名景点, 联合中小学组织参观那些历史文化底蕴深厚的老街区或景区, 让孩子们在体验中学习, 在游玩中成长。

据悉, 正能量“五个十佳”网络精品征集展播活动由湖南省委网信办主办, 每年举办一次。活动现场, 52件网络精品逐一发布, 还发布了湖南获得“2023中国正能量网络精品”的11件作品。在2023中国正能量网络精品征集中, 湖南的入选数量位居全国前列。

永州“宝妈岗”让妇女在家门口实现“三赢”

今日女报/凤凰网(通讯员 唐文琼)分拣、称重、打包……在永州市东安县南桥镇泽源玩具制造有限公司的生产车间内, 一群身着灰色工作服的“宝妈”们正在紧张而有序地忙碌着。这是东安县利用“微工厂”开设“宝妈岗”, 为全职妈妈实现家门口再就业的一个缩影。

泽源玩具制造有限公司是一家在东安县妇联和县人社局推动下成立的公司。公司有工人120余人, 设立了30个弹性工作制的“宝妈岗”, 主要来自本镇的农村富余劳动力, 尤其是留守妇女。不仅在工厂里, 该县在田间地头也设置了“流动班”, 帮助“宝妈”就业。同时, 直播带货、电商助农等新业态的发展, 为灵活就业的“宝妈岗”带来了更多选择。

“公司提供的‘宝妈岗’上

班时间灵活, 上班带娃两不误, 每个月有3000元左右的收入, 还学到了红薯干制作技能。”家住水岭乡枳田村的唐艳芳高兴地说。

“在东安, ‘宝妈岗’就业模式受到越来越多的认可和多方参与。东安县妇联将发挥‘联’字优势, 持续挖掘更多灵活多样的用工模式, 实现妇女就业、企业用工、家庭照护‘三赢’。”东安县妇联主席刘芳玲表示。

如今, “宝妈岗”已经成为东安企业的“标配岗”。东安县妇联联合相关部门开展各类职业培训, 提高女性的就业技能。截至目前, 该县举办各类城乡妇女技能培训80余场次3200余人次, 开展综合招聘会18场, 组织巾帼企业35家, 共提供涉及家政、电商等行业3500多个岗位, 帮助4000余名妇女就业。